

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 农文旅融合,小山村有大流量

## 曲阜市石门山镇梨园村打造乡村休闲体验新去处

汪洸 通讯员 谷思维 济宁报道

### 农文旅融合 乡村游添新去处

11月17日,梨园·乡村音乐节在曲阜市石门山镇梨园村劲爆开启,市民游客齐聚在这初冬时节,尽享乡村惬意时光。

田野乐动,民谣派对。舞台上,《斑马斑马》《夜空中最亮的星》等精彩节目缤纷上场,有摇滚劲爆的重金属音乐,也有低吟浅唱的乡村民谣,给大家带来不同寻常的音乐体验,成为融合音乐、艺术与乡村文化的盛宴。

音乐节还同步推出石门山郊游、新村民大席、新村民欢迎大会等多样化的娱乐活动,用文化旅游带起冬季石门山的“热乎气、精气神、高品质”。

与往年相比,今年初入寒冬的石门山镇可要热闹许多。游客们前脚在舞台前“嗨”放自如,后脚就能走进山野乡间的民宿,沐浴着清晨的阳光品一杯清茶。而在一旁的非遗文创店里,琳琅满目的山东手造让人爱不释手,千百种传统文化“活起来”的代表性文创产品让这座小

清晨在民宿中醒来,推门便是山野乡间,是远离城市喧嚣的恬静悠然。沏一盏清茶,体验山野乡间的静谧生活。如今,在曲阜市石门山镇梨园村里,便可以享受这样的惬意生活。随着梨园村核心区项目的建设接近尾声,济宁又将增添一处文旅新地标。



夜游蓼河景区演出的“夹谷会盟”。

山沟里也能汇集文化“大能量”。

石门山镇副镇长孙强介绍,今年以来,石门山镇梨园村探索农文旅融合发展新路径,通过综合改造提升,让游客住民宿、逛非遗、赏山景,成功打造了乡村

休闲体验新去处。

### 吃上“文化饭” 小山村有大流量

曾几何时,在梨园村村民的眼中,村

里条件并不好,路不平,卫生也差。现如今,村民韩德春看着眼前焕然一新的村容村貌,不禁感慨:“村里路修好了,又打造了很多小景观,民宿、公园,村里不仅赚着钱了,环境也提升了。”

今年,梨园村与山东善邻农业合作实施乡村振兴项目,投资5000余万元打造了石门山镇梨园村核心区项目,依托优美的山水资源,着力打造乡村振兴学院、民宿接待中心、文创工坊、农家书屋、酒坊院子、水系工程等,并聘请专业运营团队驻村管理,将餐饮、民宿和旅游充分结合,融入文化创意元素,建设出集“民宿+文化”“民宿+田园风光”“民宿+非物质文化遗产”等多行业融合发展的民宿体验区,让文化“当饭吃”,让乡村有了“流量”。

据了解,项目投入运营后预计年可接待游客,研学团队3万余人,带动就业200人以上,实现村集体增收200余万元。孙强介绍,下一步,石门山镇将采取“国企+村集体”“合作社+运营公司”的模式,流转闲置的宅基地,壮大集体经济,进一步丰富文化国际慢城的经济业态。

# 文明有约,情定泗水

## 泗水8对新人共赴集体婚礼,展现文明新风

11月15日,由泗水县委宣传部、县民政局主办,县总工会、县妇联、县文联、县融媒体中心协办的“文明有约·情定泗水”2024年泗水县新中式婚礼展演暨集体颁证仪式举行。此次婚礼仪式旨在普及新中式婚礼形式,倡树新时代文明婚恋观。

活动中,进行了新中式婚礼流程展演,新人代表宣读了结婚誓言,邀请金婚老人讲述他们的爱情故事,

与会领导为8对新人颁发了结婚证书并赠送家风家训书法作品。

泗水县委常委、宣传部部长朱亚峰代表县委、县政府对活动的成功举办表示热烈的祝贺,对参加本次颁证仪式的新人们致以衷心的祝愿。他强调,婚俗作为中华民族传统文化的重要组成部分,承载着丰富的文化内涵和社会意义。本次新中式婚礼展演暨集体颁证仪式,以简约、庄重、内

涵丰富的婚俗礼仪,传承发展了中华优秀婚姻家庭文化,弘扬了“风雨同舟,相濡以沫,责任担当、互敬互爱”的婚姻理念。广大适龄青年要自觉践行移风易俗,倡树新时代美德健康生活方式,争做文明新风的引领者、推动者、实践者,以此次展演为蓝本,推广既有传统婚礼文化传承又有新时代道德标准的新中式婚礼。

(通讯员 葛金成 济宁报道)



新人在仪式现场与家人合影留念。

文

### 曲阜三个非遗项目入选省级非遗名录公示

近日,山东省文化和旅游厅公示第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录推荐名单。曲阜羊肉泡粥制作技艺、古籍印刷技艺、福临布老虎制作技艺成功入选。(曲阜头条)

化

速

### 曲阜刺绣知识讲座走进奎文社区

11月15日,曲阜市委社会工作部联合市公共文化服务中心在奎文社区举办2024年文化艺术志愿服务系列活动——刺绣知识讲座。不仅为居民们提供了学习传统技艺的机会,更促进了邻里间的交流与互动。(通讯员 王灿)

读

### 泗水县柘沟小学开展“陶艺育人”综合实践活动

近日,泗水县柘沟小学组织学生走进山东儒陶制品有限公司,开展“陶艺育人”综合实践活动。通过参观、听讲解、动手实践等环节,激发了学生对传统艺术的喜爱,培养了学生的动手能手和创造力,起到了良好的育人效果。(通讯员 葛金成)

### 邹城入选山东省工业旅游高质量发展案例

日前,山东省文化和旅游厅联合省工业和信息化厅开展工业旅游高质量发展案例征集活动。邹城市《大束镇:以“菌”为媒打造农工文旅融合新高地//济宁友泓食用菌智慧产业园工业旅游基地》成功入选,为济宁市唯一入选案例。(邹城文旅)